
Patrz w niebo

Ewolucja gwiazd polega glównie na stopniowym zuzywaniu paliwa jadrowego,

czemu towarzyszy nagromadzanie sie w "centralnym reaktorze" produktów

przemian termojadowych. Kazda gwiazda przez wiekszosc swojego zycia

przerabia wodór na hel, masywniejsze sa w stanie hel wykorzystac jako paliwo

i tworzyc w ten sposób ciezsze pierwiastki itd. Najmasywniejsze wreszcie

wybuchaja jako supernowe, rozsiewajac w przestrzeni wyprodukowane osobiscie

ciezkie pierwiastki, które w przyszlosci beda sluzyc nastepnym pokoleniom

gwiazd. Faza spalania wodoru trwa najdluzej. Przecietnym gwiazdom - takim

jak Slonce - zajmuje to miliardy lat. Fazy nastepne zachodza szybciej, ale i tak

w tempie niezauwazalnym w skali zycia ludzkiego. Wybuchy supernowych sa juz

zjawiskami zdecydowanie gwaltownymi i sa praktycznie jedynymi mozliwymi do

zauwazenia i bardzo rzadko obserwowanymi przejawami ewolucji.

Tak w kazdym razie bylo do niedawna. Jest mianowicie w kulistej gromadzie

M 3 (NGC 5272), wsród wielu innych, krótkookresowa cefeida o jasnosci
w przyblizeniu 15 mag, oznaczona symbolem V79. Jej okres zmian jasnosci

znany byl od dawna i wynosil 11,6 h. Z tego, co wiemy obecnie o wewnetrznej

budowie takich gwiazd, wynikalo, ze gwiazda pulsuje w tzw. modzie

podstawowym, czyli radialne okresowe ruchy jej materii odbywaja sie zgodnie

w niemal calej jej objetosci. Sytuacja ta trwala do lat 60 minionego wieku, do

kiedy gwiazda ta byla czesto obserwowana. Wiele nowych obserwacji gwiazdy

V79 pojawilo sie, gdy od 1996 roku zaczeto ja sledzic za pomoca kamery CCD.

Okazalo sie, ze glówne zmiany jej jasnosci zachodza teraz z okresem 8,6 h.

Z dopasowania modelu budowy wewnetrznej wyniklo, ze gwiazda zaczela

pulsowac w "pierwszym tonie harmonicznym" (jak dzwieczaca struna, gdy ja

B lagodnie przytrzymac w polowie dlugosci). Specjalisci twierdza, ze przyczyna
takiej jakosciowej zmiany moze byc wlasnie stosowna niezmiernie drobna

ilosciowa zmiana budowy gwiazdy. Widocznie ewolucja, postepujaca niezwykle

- w naszym rozumieniu - powoli, lecz nieustannie, doprowadzila do takiego

nowego rozkladu gestosci, temperatury, tempa produkcji energii itd. wewnatrz

gwiazdy, ze wymusilo to pojawienie sie nowego rodzaju pulsacji. Bylby to

pierwszy przypadek zaobserwowania niekatastroficznych, konkretnych zmian

ewolucyjnych u gwiazdy.
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Pytanie: Czy zadanie to da sie uogólnic

na piaskownice innego typu?

Rozwiazanie zadania M 944.

Oznaczmy srodek masy dzieci przez O.

Rozpatrzmy chwile, gdy jeden

z bobasów znajduje sie w wierzcholku A

piaskownicy. Niech A, bedzie srodkiem

masy dwóch pozostalych. Jasne

jest, ze A, lezy w piaskownicy (jesli

nie na piasku, to chociaz na plycie

wiórowej), a G na odcinku AA, i dzieli

go w stosunku AG : GA, = 2 : 1. Tak wiec

G lezy w czesci piaskownicy otrzymanej

z piaskownicy ABC przez jednokladnosc

o srodku A i skali 2/3. Analogicznie

dostajemy, ze G lezy w kazdej z dwóch

pozostalych czesci piaskownicy, które

otrzymujemy z calej piaskownicy przez

jednokladnosc wzgledem wierzcholków

B, C i skali 2/3. Poniewaz przeciecie

wszystkich trzech czesci jest punktem

przeciecia srodkowych, wiec mamy teze·
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Rozwiazanie zadania F 541.

Powietrze w tym zadaniu mozna uznac

za gaz doskonaly. Wtedy jego gestosc jest

odwrotnie proporcjonalna do temperatury
To

bezwzglednej e(T) = T e(To)·
Warunkiem braku ruchu pionowego

balonu jest zrównowazenie jego

calkowitego ciezaru przez sile wyporu

Mg + Ve(T)g = Ve(To)g·

Gestosc gazu doskonalego w warunkach

normalnych jest równa stosunkowi

sredniej molowej masy czasteczkowej do

objetosci molowej Vmol = 22,4 dm3/mo!.

Pamietajac, ze tlen i azot wystepuja

w powietrzu w postaci dwuatomowych

czasteczek, mozemy obliczyc srednia

molowa mase czasteczkowa powietrza

mmol = 0,78 . 28 g/mol + 0,21 . 32 g/mol+

+0,01 . 40 g/mol"" 29 g/mol, a nastepnie

mase powietrza wypieranego przez balon

Mo = V e(To) = Vmmol/Vmol "" 3884 kg.

W takim razie srednia tempertura

powietrza w balonie wynosi

T = __ T:_o

1- M/Mo
293 K

------- "" 336 K,
l - 500 kg/3884 kg

czyli 63°C.

Luty

Gwiazdozbiór Kasjopei nalezy do najlatwiej szych do rozpoznania, gdyz jego

piec najjasniejszych gwiazd tworzy w Drodze Mlecznej charakterystyczna

rozciagnieta litere W. Jest gwiazdozbiorem okolobiegunowym, czyli nigdy nie

zachodzacym w naszej szerokosci geograficznej. W lutowe wieczory widzimy

go na pólnocnym zachodzie. Srodkowa gwiazda Kasjopei, gamma, jest gwiazda

zmienna, a obecnie najjasniejsza w gwiazdozbiorze. Jest to jasny olbrzym

typu BO o masie niemal 20 mas Slonca i o jasnosci 2,4 mag, a znajduje sie

w odleglosci 250 pc. Jest to pierwsza gwiazda, w której widmie odkryto linie

emisyjne (Angelo Secchi w 1886 r.). Wokól tej gwiazdy rozciaga sie bardzo

rozlegla (do 1,5 mld km) gazowa otoczka, w której wlasnie promieniowanie

gwiazdy powoduje wzbudzanie atomów, a w konsekwencji wyswiecanie przez nie

linii emisyjnych.

Wenus jest w Rybach i widac ja jako Gwiazde Wieczorna na zachodzie; 22 II

osiaga swoja najwieksza jasnosc. Mars jest w Wadze i kolo pólnocy dopiero

wschodzi. Jowisz i Saturn sa w Byku i obie planety widac w pierwszej polowie

nocy. Pelnia Ksiezyca wypada 8 II, a nów 23 II. Zadnych jasnych gwiazd

w lutym Ksiezyc nie zakrywa.
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